泸州国家高新技术产业园管理委员会
泸州国家高新区江南科技产业园及配套区控制性详细规划（修编）环境影响评价报告书公示稿（简本）
1、规划背景
2008年，为深入贯彻市委、市政府“四个四”发展战略（四大产业、四大园区、四大通道、四大中心），加快泸州市轻工业的建设步伐，成为承接东部产业转移的基地，经江阳区、区政府研究决定成立“泸州市江阳区江南轻工业集中发展区管理委员会”（泸江委办[2008]82号）。泸州市江阳区江南轻工业集中发展区包含江阳区蓝田镇以及纳溪区部分区域。为便于管理，突出重点发展产业，泸州市江阳区江南轻工业集中发展区于2009年更名为“泸州轻工业园区”，园区管委会委托泸州市规划设计院编制完成了《泸州轻工业园区控制性详细规划》。更名后的泸州轻工业园区只含江阳区内的10村（五星村、红岩村、新华村、梨子园村、红星村、石岭村、杨桥村、战斗村、宝珠村、杨桥村）区域，占地面积5.82平方公里，北至未来大道，西至蓝安路，南至园区道路机场东沿线，东至城市外环路。根据《规划》，园区定位为“发展高新产业、加工业、商贸、仓储物流为主，成为我市承接东部产业转移基地之一。”2016年3月经泸州市人民政府批准，泸州轻工业园区更名为泸州国家高新区江南科技产业园（以下简称江南科技园）。泸州市环保局于2012年12月3日出具了《泸州轻工业园区规划环境影响报告书》审查意见（泸市环函[2012]236号）。

园区正经历产业升级以及针对园区企业发展状况，结合园区“退二进三”发展战略，完善片区居住及配套。2018年，根据泸州市和江南科技园发展实际需求，对江南科技产业园及配套区控制性详细规划（以下简称“修编规划”）进行修编调整。
2、规划概况 

园区名称：泸州国家高新区-江南科技产业园 

规划期限：2018-2030年

规划范围及面积：融豪翡翠城及城南新区建成区、江南科技产业园建成、扩展区域 ，规划范围面积15.87平方公里

3、园区环境质量现状 
根据本次规划环评环境质量现状监测及区域例行监测数据可知：
环境空气：监测期间，评价区域各监测点中SO2、NO2的小时平均浓度、PM10、PM2.5的日平均浓度能满足《环境空气质量标准》（GB 3095-2012）的二级标准的要求。TVOC满足《室内空气质量标准》中相关要求。 

地表水：监测期间，地表水监测断面的各项监测指标均满足《地表水环境质量标准》（GB3838-2002）Ⅲ类标准限值的要求，表明评价范围内地表水水质较好。 

地下水：监测期间，地下水监测点的各项监测指标均符合《地下水质量标准》（GB/T14848-2017）Ⅲ类水质标准要求，评价区域地下水质量良好。 

声环境：各监测点昼间、夜间等效连续A声级均能达到《声环境质量标准》（GB 3096-2008）中相关标准限值，表明区域声环境质量现状良好。 

土壤环境：各监测点土壤监测指标均满足土壤环境质量 建设用地土壤污染风险管控标准（试行）(GB36600—2018)标准要求。

4、环境影响评价及预测

大气环境影响预测与评价：根据园区能源规划，园区内工业企业的能源结构天然气和电能并举。根据本次规划环评大气环境影响预测，规划实施后，区域SO2、NO2日均浓度均满足《环境空气质量标准》（GB3095-2012）二级标准要求。

地表水环境影响预测与评价：根据本报告地表水环境影响预测、水环境承载力分析章节分析可知，区域需采取水污染治理措施，地表水水质会得到总改善，能够达到水域Ⅲ类水体功能，能够支撑园区的开发；但是，如果园区污水处理厂发生事故，污水未经过处理直接排放，将对长江水质造成污染。为保护水环境，污水处理厂应加强对污水处理设施的管理，杜绝事故性排放。

地下水环境影响预测与评价 ：正常运行状况，园区入驻企业根据《环境影响评价技术导则—地下水环境》（HJ610-2016）采取相应的防渗措施后，企业运行对地下水环境影响较小；但随着园区企业环保设备的老化或破损，发生非正常运行状况，企业仍可能对地下水环境造成污染。因此，园区入驻企业应严格按照《环境影响评价技术导则—地下水环境》（HJ610-2016）进行项目的地下水环境影响评价，同时在园区提出的跟踪监测方案基础上仍需设置针对企业的跟踪监测井，定期对地下水水质进行监测，如发现水质异常，立刻采取有效措施切断污染源并阻止污染羽的扩散迁移，避免对园区下伏含水层水质造成影响。 

固体废物影响分析：工业固废本着“谁污染，谁治理”的原则，由进入工业园区的企业自行处置。入园企业应本着“三化”的原则（资源化、无害化、减量化），加强固废的资源化综合利用。在采取了相应的对策措施后，园区固体废物不会对区域环境造成明显不利影响。
声环境影响分析：随着园区的建设，虽然社会生活噪声和交通噪声会有所增加，但在合理控制社会生活噪声源，交通主干线两侧合理布局的情况下，能够确保规划区声环境规划区达标。

5、环境影响减缓对策和措施 

（1）废气处理对策及要求 

①园区内各企业必须采取相应对策措施确保达标排放，净化、除尘设备设施必须正常运行，达到设计要求；各企业均需落实项目环评提出的具体的环境保护防护距离和大气环境防护距离。 

②优化能源结构，园区燃料结构以天然气和电能并举，禁止燃煤。 

③提高入园企业大气污染物排放的清洁生产水平，引进企业必须采取先进、可靠的废气治理措施，确保废气排放满足《大气污染物综合排放标准》（GB16297-1996）二级标准或相应行业标准。
（2）园区废水处理对策及要求
①实施雨污分流、清污分流制；污水处理厂尾水执行《城镇污水处理厂污染物排放标准》（GB18918—2002）一级A标准。
②对Ⅰ类污染物要求企业车间排口达标排放。为保证污水处理厂能正常有效运转，除了要严格控制接纳的工业企业所排出污水水质能达到《污水综合排放标准》中三级标准或相应的行业排放标准外，还必须满足“生化处理有毒物质的允许浓度”的要求。
③优先安排园区雨污水管网建设，加快园区工业污水处理厂建设，确保市政环保基础设施先行，可考虑中水管网规划。
④适时实施“中水回用”工程，中水尽可能用于园区绿化、地面冲洗、道路喷洒等，以减少园区的给排水量。能够回用于生产的废水绝不外排，尽可能地实现一水多用和循环使用，强化企业内部园区间各企业的中水循环使用，构建循环经济。
⑤废水中的酸碱度、重金属、难降解的有机类有毒污染物以及废水中盐分浓度对废水的生化处理均有抑制作用，因此，废水应在厂内做好废水的酸碱度调节、重金属离子的去除、盐度的降低及油份的去除、生化性能的改善等预处理，确保企业排放废水不会对污水厂运行造成冲击，满足污水处理设施处理要求。 

（3）地下水 

地下水污染防治措施坚持“源头控制、末端防治、污染监控、应急响应相结合”的原则，即采取主动控制和被动控制相结合的措施。对存在地下水污染风险的项目及区域实施严格的防渗措施，强化施工期防渗工程的环境监理。在园区内设置永久性地下水监测点位，规范进行地下水监测。 

（4）园区固废处置对策及要求 

①一般工业固废：本着“三化”的原则（资源化、无害化、减量化），采用清洁的生产工艺，从产品的源头及生产过程中控制固废的产生量，加强固废的资源化综合利用。工业固废堆放场选址、设计、建设必须满足《一般工业固体废物贮存、处置场污染控制标准》（GB18599-2001）规定。
②危险废物：危险废物的种类和数量与拟引进项目的生产性质及工艺有关。本着“谁污染，谁治理”的原则，由企业按照国家有关规定进行安全处置，或送有资格的处置单位进行集中处置，严禁随意倾倒或混入生活垃圾和一般固废中。
③生活垃圾：园区生活垃圾采用“垃圾收集桶—专用垃圾运输槽车—城市垃圾处理厂”的收集方式，由市政环卫部门统一运至城市生活垃圾卫生填埋场集中处置。
6、环境风险防范措施
（1）环境风险源与环境敏感区须保持符合规范要求的安全距离。切实做好危险化学品贮运、使用过程中的安全防范措施，最大程度降低环境风险事故发生几率。
（2）构建“政府职能部门-工业园区-企业”三级设防的环境风险管理机制，强化危化品在贮存、生产、运输过程中发生泄漏的应急处置措施，建立相关应急联防机制，确保事故状态下危化品泄漏及时得到控制，确保泄漏污染物不进入地表水体。
（3）园区和入园企业均应制定可操作的环境风险应急预案，定期开展环境风险应急演练；入园企业项目环评中细化环境应急监测计划和环境风险事故状态下周边居民的应急撤离路线。 

7、资源节约措施 

（1）制定园区工业节水政策，建立工业节水机制，规范企业用水行为，鼓励工业节水，将工业节水纳入法制化管理。适时适度地提高水价、水资源费和污水处理费，促进工业节水；建立工业水价预警机制，完善工业节水投融资机制，加速工业节水改造。 

（2）工业企业要及时开展水平衡测试和查漏维修维护工作，强化对用水和节水的计量管理。生产用水和生活用水要分类计量，主要用水车间和主要用水设备的计量器具装备率应达到100%，控制点要实行在线监测，杜绝“跑冒滴漏”等浪费水的现象。 

（3）工业企业要积极推行清洁生产，实现废水减量化；促进废水循环利用和综合利用，实现废水资源化。

8、环境监管措施 

包括强化监督管理、实施总量控制及排污许可证制度、严格执行环境影响评价和“三同时”制度、实施跟踪监测制度、污染源监控、清洁生产审核。
9、移民搬迁对策措施 

“逐年分散拆迁，逐年集中安置”的原则，将园区内居民全部搬迁安置。园区应积极组织拆迁人员就业培训，在符合条件下优选就业，引进企业优选考虑拆迁安置人员就业，确保拆迁安置居民生活质量不降低。
10、总体评价结论 

泸州国家高新区江南科技产业园及配套区控制性详细规划从选址、规划规模、规划目标、产业定位、功能分区、集中供应和集中处理设施、能源结构等方面总体合理。 根据分析，区域大气环境容量可支撑园区发展，区域地表水环境容量可支撑园区发展，规划环评提出的减缓措施可有效减缓因规划区开发建设造成对区域环境的不良影响，有效节约资源、能源，有利于“三废”治理，规划环境目标可达。采取规划方案和本报告书提出的优化调整建议、环境影响减缓措施，落实报告提出的准入条件和环境门槛，规划实施对周围环境的影响程度小，不会导致周围环境及敏感保护目标环境质量类（级）别的变化和环境功能区划的变化，对环境的影响可接受，从环境保护角度，规划实施具有环境可行性。
